

矿工新年新期盼

2014年留下的记忆是美好的,2015年钟声,给矿工兄弟带来无限希望。

新年新气象,新年新起点。

新的一年,矿工兄弟有啥新打算、新想法?笔者来到安徽恒源煤电公司钱营孜矿的矿工兄弟中进行了走访,矿工兄弟纷纷道出了自己的新年企盼,现摘录如下,与大家一起分享——

盼适应新常态

掘进事业部李客服说:“连续两年煤价下降,矿工收入并没有降,我们是通过精细管理,把成本抠下来。2014年矿上出台文件强调了对员工不降薪,心里踏实多了。在安全管理上,提高了安全奖金在工资中比例,以确保做好特殊时期的安全生产。说心里话,矿工兄弟真希望这场经济危机能尽快过去,到那时矿上承诺的2015年为全体职工提高效益工资的就能兑现,那更是一件喜事。”

就在与大伙交流时,事业部的技术员薛

大为走进来跟笔者唠嗑道:“大学毕业就遇到煤炭市场不好,不过自己也学到许多新本领,从设计源头控成本,节约的水份还可以再挤一挤。”2014年小薛考了驾照,今年打算买辆小轿车,省得出门再挤公交。离开时,他还偷偷对笔者透露了一个小秘密:“在市里买的房子快装修好了,马上准备结婚了。”

盼多长本领收入稳

2014年,开拓事业部的徐钦民所在单位屡创进尺纪录,年收入首次突破9万元。不过,面对如寒冬的市场,徐钦民有些担心:“矿工最辛苦,挣钱不容易。现在煤炭市场还处在冰冻期。矿工都害怕工资会降下来。”

“如果煤价下来了,工资还会不降吗?”

“钱营孜煤矿是高产高效型矿井,不像老矿负担过重。2015年如果产量能达到385万吨,产这样多的煤在老矿要5000人以上,我们人员还不到2000人,效率多高呀!我相信,

开拓的巷道任务能够完成,工资不降是有可能的。”徐钦民的同事信心满满。

丁向阳是采煤区的煤机手,他驾驶的煤机,每班能割出6000吨煤,是过去一个小矿的产量。丁师傅每天都要抽时间上网,了解综采机械发展的方向。一本厚厚的《综采技术手册》早已被他翻阅得面目全非,上面写的心得写得密密麻麻。“知识就是力量,我希望在新年度,也能牛一把,在技术比武上拿个冠军。钱营孜煤矿是新矿,需要各种层次技术人才,我练好技术,今后发展空间会很大。”丁向阳充满期待地说。

参加工作不到两年的青工张陈说:“大学毕业到了矿上,听说矿上有‘带薪上学’的规定后,我就下了考研的决心。今年我希望自己能够考上中国矿业大学采矿专业的研究生。”

盼平安是最大幸福

单曾灿是新任采煤事业部的一名副队长。作为矿上第一位“全国五一劳动奖章”获得者

,他感到肩上责任重大。他说:“2015年最大的愿望就是安全生产,杜绝各类事故。”单曾灿深知教育是安全的基础,在新年度,要把强化安全思想教育和增强质量达标意识放到首位来抓,开展“手指口述”考核,“宁叫工人骂红脸,不叫家属哭肿眼”;在安全管理上,抓住“粗心人”、“马虎人”和“毛病人”;管理要越来越规范,让事故和“三违”发生得越来越少。

蔡小玉是一名矿工妻子,在矿门口开了家饭店,生意红火。她听说笔者要写矿工的愿望,她坚持要把矿嫂的愿望说一说:“爱人入井后,自己心就悬起来了,希望在新的一年,煤矿都别发生事故了。”

王诗是全矿青安岗总岗长。他告诉笔者,该矿青工占员工总数的70%以上,这个群体是“活力源”,也是“事故源”。今年,该矿将针对青工特点开展一些活动,在工作中,注意细节管理,让矿工兄弟更平安更幸福。

2015年已经来了,愿每名矿工和他的家人都能心想事成,梦想成真! (李继峰)

贴近实际 创新形式 提升素质

新安煤矿 “对症良药” 巧治青工“亚健康”

面对当前严峻经济形势,针对部分青工思想波动、技能薄弱、安全意识弱等“亚健康”现象,河南能源化工集团新安煤矿创新教育模式,巧施“良药”,全面提升青工的责任意识、工作能力、安全素养,确保他们思想和行动统一到企业发展总体目标上来,切实为新的一年开好头,起步奠定坚实基础。

针对思想有波动、情绪不稳定的青工,该矿采取问卷调查、走访座谈、网上发帖、现场了解等方式,准确掌握青工的思想、疑惑,经过系统分析总结后,开展青工关怀行动,为他们办一件实事、召开一次座谈会、选配一名好师傅、上好一堂安全团课,及时给予青工必要的组织关怀、事业关注和生活关心,使青工真正将企业当家,安心踏实质生活、工作。

针对综合技能差的青工,该矿充分发挥各职能部门作用,实施青工技能素质提升工程,结合青工自身特点与岗位实际,在加强应知应会学习的基础上,定期邀请各工种技术大拿对其进行技术指导,帮助他们分析、解决工作现场遇到的难题。同时,积极开展“导师带徒”活动,每名导师会根据徒弟的实际技能状况,从易到难、从浅到深地编制学习规划,手把手传艺,大大缩短了青工成长周期,提升了青工的整体素质。

针对安全意识淡薄的青工,该矿利用班前会的安全知识问答、班中的安全操作抽查和班后的安全讲评等多种形式,作为安全培训的有效手段,使青工把所学的安全知识转化为实际工作能力,在潜移默化中使其理解并确保安全生产。同时,引导号召青工积极参与安全宣讲、安全知识竞赛等一系列安全宣传教育活动,在丰富了他们安全知识的同时,进一步提升安全责任意识,从而达到“要我安全”向“我要安全”的根本转变。 (王斌)



庆元旦 保安全

2014年12月31日,安徽淮北矿业集团朱庄煤矿举行“庆元旦、保安全”党员身边无事故集体上岗活动。十多名党员分组到井下综采工作面、掘进工作面、边远块段等重点区域,督查干部现场管理、职工行为规范、安全质量标准化工作、井下文明生产等情况,唱响“我是党员,安全向我看齐”,查隐患、促生产、保安全,以实际行动为节日期间安全生产保驾护航。 韩荣 摄影报道

发布‘红色’紧急令 严防事故入侵 海孜矿“三道封锁线”筑牢事故预防墙

针对近期安徽淮北矿业袁一矿发生的“12·17”综采工作面瓦斯着火重大涉险事故,海孜矿通过加大宣传教育、强化安全警示教育、严格正规作业“三道封锁线”,不断增强干部职工的责任意识和安全意识,全力筑牢矿井事故预防墙。

宣传教育,筑牢思想防线。该矿充分利用党委中心组学习会、安全办公会、网络、广播等阵地组织学习事故通报,增强干部职工吸取教训的安全意识和事故防范意识;在井口开展安全宣教、事故通报牌版展,为干部职工提神醒脑,使安全意识和安全观念“入眼、入耳、入心”;在矿井重点场所和工人村悬挂事故警示标语和横幅,务“虚”促“实”,使安全教育达到“春风化雨”、“点滴入土”的效果;开展安全宣传教育进区队活动,认真普及安全法律法规、安全生产知识技能,对事故案例进行剖析,让职工认识到为不安全行为“买单”的沉重代价,促使职工从“要我安全”转变为“我

要安全”;在矿电视台开展“强化责任、严肃问责、确保安全”电视专访活动,从井下到地面,从领导到职工,分层次、分角度,让他们为事故预防提建议、列举措,确保安全管理实现思想与行动的统一。

安全警示教育,触及灵魂。该矿以“一通三防”重大事故预防为重点,集中开展安全警示教育,及时将袁店一矿事故通报、处理通报原原本本地传达贯彻到每一位职工,让干部职工详细了解事故发生的原因、危害、防范措施,引导干部职工举一反三,深刻反思,坚决防范同类事故发生;结合矿“两节”安全管理刚性规定,进一步强化劳动纪律考核,做到“三严”,即严格领导干部带班下井制度、隐患排查治理制度、基层区队坚持24小时值班制,副总以上领导严格执行调度值班制度,及时指挥处理各类生产问题。严格隐患排查质量,凡未在限期内落实、整改集团公司及矿规定联系整改隐患

的,从严处理相关责任人,做到隐患排查治理全方位、全覆盖。严格请假制度,管理人员外出一律严格请销假制度,凡不执行请假制度的一律组织部待岗处理。

强化正规循环作业,严防死守抓安全。该矿科学、合理调整生产组织,不搞加班延点、不搞突击生产,为安全生产创造良好的环境;严格落实淮北矿业防治煤层自然发火刚性规定,强化煤层瓦斯预抽,切实做好采煤工作面初采、收作、构造带及采空区自然发火预防措施,做到瓦斯治理不到位、抽采不达标坚决不生产;加强井下烧焊管理,严禁采区内部使用电焊机、冲击钻进行烧焊作业,对触及“高压线”的,严惩不贷;深入查找工作面收作、顶板管理、异常区域瓦斯管理、过断层、硐室电气设备、接地保护等重点部位、薄弱环节的安全隐患,努力消除安全生产管理的盲点和漏洞,确保隐患得到高效、快捷、闭环处理,保证矿井安全开采。 (姜秀梅)

把准脉搏亮利剑 披荆斩棘开新局

在刚刚过去的2014年,皖北煤电恒源股份任楼矿加强顶层设计,亮出“严管干部,善待员工;精细安全管理,提高效率、效益,问责、督查”等利剑,披荆斩棘,扭转被动局面,开创出“安全、高效、幸福”新局面。

严抓细管保安全

开展红牌下的反思活动、“六查六打”等活动,落实《强化安全生产工作的特别规定》,宣贯《安全生产法》……该矿多措并举,汇聚安全正能量,扭转了被动的安全局面。

“3·12”事故后,该矿新领导班子认真落实公司职代会精神,以公司为该矿挂牌为契机,深入开展“红牌下的反思”活动,引导全矿员工“查思想、查作风、查管理、查现场、查执行、查制度”,对安全工作开展一次深度的CT扫描,直击痛点,把“安全第一、预防为主”的思想刻

在骨子里,融入到血液中,从思想源头上堵住“安全漏洞”。因病开方、对症下药,制定针对性的安全措施,落实安全责任。

将井下现场作为安全管理的“前沿阵地”,按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则,对安全隐患的排查不留死角,查找人、机、物、环、管上存在“短板”,把各类隐患消灭在萌芽状态。加强质量标准化建设,积极创建示范工程,先后在II 8222综采工作面、II 8222外段风巷、II 7226底抽巷等处召开现场会,以点带面,促进全矿质量上台阶。

针对存在的执行难问题,该矿坚持“严管干部”,对执行不力的树起“警示牌”、架起“高

压线”,严格问责。形成“矿问责职能部门、职能部门问责基层单位、基层单位问责班组”三级问责,以问责促作风转变,责任心增强,形成在其位、谋其政、尽其责、执行有力的生动局面。

天下之事,不难于立法,而难于法之必行。新《安全生产法》颁布后,该矿举行了授书仪式,组织干部、员工逐条学习,领会新法的内涵实质,让全员学法、懂法、守法,企业依法生产,依法管理,力争把安全重灾区建设成为安全示范矿。

提升双效战危机

II 7226N底抽巷机械化运矸提效15%、回收分拣废旧物资、节约每一度电……凝聚点滴能量,奋力降成本增效益,完成了各项经营指标。

效率是企业永远的追求。为提高单进水平,该矿大力推进支护技术改革,淘汰工字钢棚支护,推行煤巷锚网支护和平顶U形棚支护,在72煤、51煤煤巷推进锚网支护;安装顶板离层仪167个,建立围岩观测站47个,及时观测、分析顶板岩性情况,实行支护参数差异化管理,提高效率和效益。不断优化工序流程、劳动组合及支护参数,实行掘进标杆队激励措施,-520北翼运输岩巷掘进进尺连续突破100米、120米、150米大关,II 8222外段风巷10月份煤巷单进突破400米大关;两队均得到矿长嘉奖令,队长得到1万元重奖,综掘二队职工人均奖励500元。

效益是企业不懈的追求,成本是核心竞争



●元月1早班,皖北煤电任楼矿矿长彭继勇(左)带领工会慰问组深入7257工作面,慰问节日期间坚守岗位的一线员工,向大家宣贯集团两级职代会精神,鼓励职工努力工作,积极应对市场危机。

利废产值1401万元,节约成本548万元。

以人为本铸和谐

公开选拔班长、进行心理疏导、发放高

温补贴、慰问困难员工、建立后备班长人才库、

党建品牌化……一项项活动暖人心、鼓士气,

推动矿区和谐稳定发展。

该矿坚持“以人为本”,时刻把员工利益放

“民意快车” 情牵职工冷暖

“没想到,前段时间我们向单位‘网上职工留言信箱’反映的意见很快解决了,现在有了‘提升警示牌’,上下山提升秩序很正常,也很安全。”日前,提起解决井下轨道上下山“提升警示牌”的事,山东能源淄矿集团埠村园区下属的埠村煤矿采一队送料工刘光贤很是满意。

此前,刘光贤抱着试试的心理,把井下轨道上下山缺一块提升警示牌以及各单位送料工挂车数量、提升载重量不统一将影响安全的问题,通过园区“网上职工留言信箱”反映给了领导。该矿机电副矿长李志锋立即安排机电科查阅相关资料并制作了牌子,为13条轨道上下山设置了统一规格的提升警示牌,警示牌上明确标注所处上下山的绞车允许提升矿车个数、最大静张力、最大提升载荷内容。

“开通‘网上职工留言信箱’,是埠村园区为职工群众做好事、办实事、解难题,畅通民意渠道,进一步推进和谐企业建设采取的一项重要举措,也是园区走群众路线,促使党员干部转变工作作风的有效手段。”该园区党委副书记刘国强介绍。

埠村园区党委把职工意愿和需求作为第一考量,牢固树立企业生产经营越是严峻、越是处在艰难期,越要搞好民生工作的意识,把搞好民生工作作为聚民心合众力集众智应对行业危机和企业自身“两难”窘境的关键抓手。为确保每一条网上职工留言及时转办、反馈,有问必答,有诉求有回复,该园区指定专人负责留言接收工作,要求所属各实体单位、下属区队,以及工会、共青团、女工委、纪委等群团部门分别设立网上职工留言子信箱、留言QQ群,在方便职工的同时,为各类民生问题的解决开辟“高速”通道。

该园区严格规定了网上职工留言解决程序,制定了每条留言的办理流程单,要求一般民生问题24小时内解决,较大民生问题由园区党政及所属实体单位第一时间研究解决措施,确保最快时间内解决好,达到职工满意;因政策原因一时无法解决的民生问题,及时向职工群众作出解释,在求得理解的同时,千方百计争取政策和条件,有效避免了民生问题“扎堆”现象。

2014年7月,该园区下属埠村煤矿职工赵思青右腿被查出腿骨病变严重,在医院检查治疗不到1个月就花费8万余元,他家本来就经济困难,妻子工资又低,使家庭一度陷入窘境。园区领导通过“网上职工留言信箱”得知他的情况后,按规定为他办理了帮扶手续,矿工会为其办理了困难救济金,所在单位发动全体员工为他捐款,企业和职工的关爱让赵思青增强了战胜病魔的信心。

为确保实效,该园区还建立了解决“网上职工留言”考评机制,对园区分管领导、实体单位、基层区队解决网上职工留言的效果,以问卷形式让职工打分评价,再反馈给园区党政领导,对解决问题不到位或推诿扯皮的领导干部采取约谈和依规实施问责措施,督促管理干部转变作风,满怀深情解决好民生问题,把地气接到职工心坎里。

据了解,园区“网上职工留言信箱”近两年共收到各类留言问题及建议140余条,均得到有效答复和解决。“网上职工留言信箱”也被矿职工群众誉为“咱自己的民意快车”。

(刘连聪)

在心坎上,开展“五宣讲、三走进”活动,宣讲党的十八大四全精神及煤炭市场形势、安全形势,向广大干部员工讲清市场环境的新变化、改革发展的新任务、应对危机的新举措,凝聚思想共识。对因伤、残、病等突发事件发生的员工,实行员工互助保障,缓解职工的经济压力,减轻员工负担。2014全年有226人次因意外获得理赔金37万元;33人次获得大病救助金16.8万元。做好员工思想行为动态排查工作,进行心理疏导,2014年排查出1-5级问题人员878名。真正让员工全身心、体面工作,幸福生活在心坎上。

善待员工,营造风清气正的矿区氛围。完善工资收入分配机制,合理分配员工工资,下调和严格控制生产单位勤杂人员工资分配比例,调动了员工工作积极性。继续加大工资奖金分配倾斜力度,工资分配向艰苦岗位、技术岗位、责任岗位倾斜。

减轻劳动强度,在井下逐步淘汰斜巷乘人车,在51轨道、51回风上山、II 2辅助轨道、中五轨道等安装猴车,减轻员工井下行走量,保护员工劳动力。加大督查力度,杜绝撇钩点,疲劳作业。关注职工健康,全面推广捕尘网,有效净化井下空气,并对井下接尘人员在岗职工1291人进行专项检查,动态保护员工健康。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。该矿新班子自2014年4月上任以来,落实公司职代会精神,保生产、稳生产、促和谐,在发展的道路上披荆斩棘、攻坚克难,以“安全稳定,生产高效,和谐幸福”新面貌喜迎2015年。

(谢传飞 / 文 白云龙 董志红 / 图)